

MEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egy hónapra helyben 20 K, vidéken 25 K.
Negyed évre 60 K, 70 K.
Egész évre 240 K, 260 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Pelsőfaluca 2. — Telefu szi 209.

Felélős szerkesztő: HAJÓS JÓZSEF.

A királykérdést

hozta felszínre a főispán a tegnapi megyegyűlésen. Bizonyára azért tette ezt, mert ő is átérzi, hogy e nagy kérdés szerencsés megoldásától függ a konszolidáció. Csak porhintés azt hangoztatni, hogy a királykérdés „ma még nem aktuális!” Látjuk, hogy az országos lapok két hét óta e problémát feszegetik: a politikuskok elhelyezkedése a királykérdésben elfoglalt álláspontjuk szerint történik, akár nyilvánosan, akár a kulisszák mögött.

Nyilvánvaló az is, hogy a királykérdés miként való megoldásához nemcsak elvek, hanem nagy köz- és sokféle személyi érdekek s érzelmi mozzanatok szemmel tartása is hozzájárulnak.

Most, midőn a közállapot veszedelmesen kezd hasonlítani az 1918-iki októberi forradalom hangulatához, lehetetlen konszolidációt teremteni, a legsürgősebb s égető szociális feladatokat megoldani addig,

hétértelen tekintélye visszaállítva nincs. A konszolidáció nagy munkája csak a szent koroná védelme alatt történhetik; az erkölcsi fölényt a királyi hatalom gyakorlása adja meg, ez vivja ki a tekintély- és törvény tiszteletét, a társadalmi rendhez szükséges tisztelet-tudást.

Nálunk a királykérdés elől kitérni azért is lehetetlen, mert elvitathatatlan tény az, hogy Magyarországnak ma is él lörvényesen megkoronázott király; bár vitakozni lehet azon, hogy az ő „lemondása” melyet a forradalom kiereszkaolt, okozott-e oly mélyreható közjogi változást, mely szent István koronáját uralkodó fő nélkül hagyta volna.

Sajnos a királykérdés körül ma a legellentétebb vélemények néznek egymással farkasszemet: legitimisták, alkot-

mányrevíziósok, szabad királyválasztók, trónfosztók és radikális köztársaság-pártiak vivják egymással rejtett és nyílt harcukat.

Mi, akik a jogfolytonosság és a független nemzeti királyság alapján állunk s ezért sikra szállunk, a király személyének kérdését vitálni nem tartjuk időszerűnek. Csak regisztráljuk az álláspontokat. A szabad királyválasztás híveinek egyik csoportja IV. Károlyt koronás királynak elismeri a szabad királyválasztás jogának fenntartásával; a másik csoport ellenben IV. Károly királyságának kérdését vitásnak tartja. Sőt a legelkeseredettebbek elve ez: „Inkább Kun Béla jöjjön vissza, mint Habsburg!” — A feltétlen legitimisták a pragmatika szankció által biztosított trónöröklési jogot ma is érvényben levőnek vallják. Egyik megoldásmód az volna, hogy IV. Károly a trónról lemondó Ottó trónörökös javára s Ottó nagykorúságáig Horthy kormányzó

Az ország guverszamentáns többsége a jogfolytonosság elvével a független nemzeti királyságot akarja. És méltán! A sokat szenvedett Magyarország nem akar ismét az „osztrák sógor” hűbérese lenni. Nem akarunk oly „közös” hadsereget, melyben a tehetetlen osztrák szellem, trotli osztrák generálisok reglamája német vezényszóval nyomorgassa a magyar katonát. A forradalmak kinszenvedéseinek legalább az az egyetlen eredménye maradjon meg számunkra, hogy igazságtalanul megcsontított hazánk: szt. István koronájának fényében független, önálló nemzeti királyság alakjában újra felépüljön.

Hajós.

— Az Urak Márta kongregációja csütörtökön d. u. 7 órakor a Szeminárium nagytermében rendez gyűlést tart.

LEGUJABB:

Sajtóadatló iroda telefonálja lapunknak:

A kormányalakítás ma vagy holnap befejezést nyer. A nemzetgyűlést péntekre összehívják.

Haller hívei kijelentették, hogy az esetben, ha Haller számára nem szólnak keletet a kabinetben, a keresztény szocialistákkal ellenzékbe mennének.

Károlyi Mihály Bukarestben Jászi Oszkárrel együtt tárgyal a románokkal a Baranya-Bajai köztársaság felállításáról.

Martin Teleki megröszölgött, ahol tárgyal Linder Bélával. Kimondták a szocialista és polgári pártok egyesülését s memorandumban kérték az ántántot, hogy a megzsalást mindaddig tartásák fenn, amíg Magyarországon a normális állapotok helyreállnak.

A sinntelnek felgyújtották Cork városát; a város közepé és üzleti negyede leégett. A sinntelnek kimondták Irország és Anglia közt a hadállapotot.

A Times palotája Londonban leégett.

A felvidéki mezőgazdasági munkások sztrájkba lépnek, főleg Kassa környékén. A kommunisták az általános sztrájkot ígyleznek proklamálni.

Csonka-Magyarország vallási statisztikája.

Magyarország erőszakos megcsontítása a vallásfelekezetek egymáshoz való viszonyát is alaposan megváltoztatta; a keveredést az azonban csak kevésbé enyhítette. Határaink beljebb telése folytán legfőképpen csatlóltanak el a görög keleti egyház hívei közül, kiknek csak 3 százaléka marad meg Csonka-Magyarország területén, de több mint 90 százalékavész el a görög szertartású katolikusoknak és az unitáriusoknak is. Híveik számának majdnem kétharmadát, 64 százalékát veszítik el az ágostai h. evangélikusok; a római katolikusok és a zsidók majdnem felét; még legkevésébbet vesztenek a reformátusok, 38 százalékot, abszolút számban azonban ez a veszteség is majdnem egy millió lélekre rug. Végéreményben következő lenne Csonka-Magyarország népességének vallási megoszlása:

	Szám	%
Római kath.	4,738,164	62.8
Görög kath.	165,340	2.2
Református	1,631,618	21.6

Ágh. h. ev.	469,299	6.2
Görög keleti	60,943	0.8
Unitárius	5,079	0.1
Zsidó	468,701	6.1

Egyéb (baptista, nazarénus, felekezetenkívül stb.) 8,056 0.1
Összesen 7,547,201 100.0

Az eddigi állapotokhoz képest tehát növekszik a római katolikusok, a zsidók és különösen a reformátusok arányszáma. Kevésbé csökken az ágostai h. evangélikusoké ellenben egészen kicsinyre zsugorodtak össze a görög katolikusok s még inkább a görög keleti, s amagy is kis számu unitáriusokból pedig alig marad néhány ezer. Azzal az áltaiánosan elterjedt nézettel szemben, hogy Csonka-Magyarországon a reformátusok igen jelentékeny számban, sőt némelyek szerint a katolikusoknál is többen lesznek, a statisztika azt mutatja, hogy a reformátusok ezen a székebb területen sem sokkal haladják meg a lakosság egyötödét, míg a római katolikusok száma a reformátusokét egymagában is majdnem háromszor, a görög katolikusok hozzászámításával pedig éppén háromszor felülmulja.

Meglepőnek látszik, hogy a zsidók aránya a megcsontított területen az eddigi területen, hoiott tudjuk azt, hogy a zsidók legfőkézebben az északkeleti felvidék vármegyeiben, tehát az alsórádára írt területen laknak. Nem szabad azonban figyelmen kívül hagyni, hogy Erdélyben és a délvídeden, amelyek, sajnos, szintén elszakításra kerülnek, a zsidóság sokkal kisebb részét teszi a népességnek, mint egyebütt. A megmaradó 468,700 főnyi zsidóságnak egyébként fele Budapest és közvetlen környékére esik; a főváros és környékének leszámitásával tehát a megmaradó Magyarország többi részén a zsidóság aránya alig rug többre 3.5 százaléknál.

Európa államai közül csupán Lengyelországban less aránylag több zsidó, mint Csonka-Magyarországon. — Lengyelországban ugyanis körülbelül 13 százaléka a zsidók aránya (több mint 3 millió), a többi állam közül Nagy-Romániában a zsidók arányszáma valamivel meghaladja az 5 öt százalékot (körülbelül 900,000 lesz), egyebütt sehohsem éri el ezt a határt.

Térmegi István fűszer-, csemege és gyarmatárúkereskedése
Elsőrendű árúk! Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Egyes szám ára 1 koron.

Sím or-n-31.
Buz apias

Károlyi József gróf

és pán a királyhírdetés vonatkozásában Fejérvármegye törvényhatóságának december hó 13-án tartott közgyűlésén, mint lapunk tegnapi számában közöltük, kijelentést tett. A nagyfontosságú nyilatkozat hiteles szövegét itt közöljük:

Rövid kijelentést kell tennem egy olyan kérdésben, melyről szerettem volna hallgathatni, az ország jelenlegi helyzetében. Nem is én vetem fel a kérdést, de kötelességemnek válik egyéni álláspontomat őszintén kifejeznie a tekintetes törvényhatóság előtt, mintán a lemondott Telex kor mányt támogató kormányzópart állásán e kormány egyes tagjait rólól olyan kijelentések tettek, maga a párt pedig olyan határozatot hozott, melyet én szentesített törvények engemelyikével összeegyeztelhetők nem tartok.

Engem Öfelsége apostoli királyunk 1917. június 8-án kelt legfelsőbb elhatározásával nevezett ki ezen díszes helyre és én szabad akaratomból, minden kényszer nélkül, esztől tettem át a törvényhatósági bizottság előtt, hogy a királyhoz hű leszek. Ezen esküm alól ő fellegete soha fel nem oldott. állásomból pedig fel nem mentett.

Hívvány embernek tartanám magamat, ha ezen eskümet, melyet neki tettem, megszegném. Azon esküt, melyet azóta Magyarországra és a Kormányzó Ur Ölfelméltóságára tettem, a királyal szemben fennálló eskümmel ellenkezőnek sohasem tekintettem, mert ha ellentétben állott volna, úgy le sem tettem volna. Ebből kifolyólag én csak addig tölthetem be ezen fős-

páni állást, amíg ezzel 1917 június 31-én Öfelségének tett eskümmel ellentétbe nem jutok. Ez nem politikai nyilatkozat tek. törvényhatósági bizottság részemről, hanem az elemi tisztesség fogalma alá tartozik.

Most, ami a kérdés ugynevezett politikai oldalát képezi, úgy itt az elnöki székéből erről nyilatkozni idomatlan volna. A magam részéről csak annyit jelentik ki, hogy bármely magyar király az alkotmányos tőről telépne és a nemzet szabadságát és önállóságát védeni kényyszerűne, úgy mint őseim, én is szívvel-lélekkel nemzetemmel tartanék.

De nem habozok akkor sem, ha a törvényesen megkoronázott alkotmányos királyt akár forradalmi, akár élő törvények ellenére támadnák, vagy jogait csorbítanák. Úgy a koronás király iránti hűségemet senki kedvéért sem tagadnom le. Ez volt állásponom az októberi forradalomkor is, melyet az akkori belügyminiszterhez intézett levélben teljes nyíltsággal közöltem. Amikor nekem távozásom bejelentettém. Ugyan ezen est lebegott előttem 1919. február 3-án, midőn a Berincki kormányzat itt e teremben bizalmatlanságot szavaztam és az alkotmányos élet helyreállítását követeltem.

E törvényes álláspontom alapján foglaltam el újra Fejérvármegye főispáni székét, 1919-ben a kommunizmus után. Az ország jelenlegi helyzetében a nemzet önértelme azt kívánja, hogy az ellentétket ne élezzük úgy ki, mert hisz külső befolyástól menten egy sem tudunk állást foglalni semmiféle téren. A hazá megmentésének kérdése ma min-

den kérdés felett áll, tehát tegyen léle mindenki minden nézet-eltérést és fogjon össze miként azt Lengyelország tette, midőn a vörös orosz sereg Varsó előtt állott. Kövessék ebben a lengyelek példáját.

Az „Ébredő Magyarok” közlösei.

Közeleg a szeretet ünnepe, az Isten Pia szülötésének évfordulója: a karácsony. Es itt meg kell állnunk egy szóra. Erdélyből és a felvidékről több ezer magyar bajtársunk jött közénk, mindannyian békés, munkás, dolgozó emberek, akik nem hajtották rabiga alá fejüket, ruha nélkül, vegyonukat otthagyva, menekültek a megszálló hordák elől és nálunk Csónka-Magyarországon kérték a menedéket, itt munkálkodnak a magyar nemzet javára, s itt akarnak kezét fogni azokkal, akiknek még nem vett érte a zsidó guruló aranyok ártása a destruktív rosszszelleme. Itt azokat készülődik a nagy leltározásra, akik tudják, mi jelent Isten és Hazát szeretni, akik ott voltak a Kárpátok vörös forogtatásában és akik érezték a háborúnak minden nyomorát és küzdelmét. Munkájuk nyomán már szervezedtek, fegyverkezik a hatalmas tábor, a régi fegyverekről már tisztul a rozsdá. Nekünk Ébredő Magyaroknak legelőmbb kötelességünk az örök magyar igazság diadalrajutásában bízva az ő erkölcsi és anyagi támogatásuk. Ismét a társadalmra hárul a feladat, hogy a mindannyiunkért szenvedőknek és a sors mostoháinak könnyeit felszárítsa és éreztesse velük, hogy szívünk minden dobba, nása az övék. Legelőbb a kará-

csonyi ünnepek alatt felejtessék a társadalmi szeretet a retentív nyomort.

Elnökségünk azon kérdéssel fordul tehát az egyesületi tagokhoz, a város és vármegye keresztény lakosságához, hogy osatlakozzék a megindított szövetelakcióhoz és adományokkal keresse fel a titkári hivatal, nehogy szenvedésekkel és nyomorral küzdő véreink álmodakész, melegsztívő, igaz magyar, jainknál a kényelmet féltő mostohákra és féltő gondozás helyett gyanakvó és kinező idegenkedésre találjanak.

A természetben, vagy pénzbeli adományokat nyilvánosan nyugtáztai fogjuk.

HIREK

Major Mihály emlékezete. A Fejérmegyei Napló kedves emléktú segédeszkészítőjek sokan nem felejtették meg el. Igazi becsületes, keserényen líru volt Telve ideális lelkesedéssel, önfeláldozó hazaszeretettel. Az ő szívében benne lángolt a régi magyarság kunc, negyvennyolcas hőssége, aki meg a hátra is ránevetelt, ha a hajójáért kellett vele kezét fogni. Csupa mozgékonyaság, társ, rajongás volt az egész líru, hogy aztán az olasz harctér sápadt, szomorú halottja legyen. Meghalt a hazáért.

Egy bajtársa, Balog Misa dr. dombóvári ügyvéd verset írt róla. Együtt mentek el Fehérvárról a harctérre, együtt jártak a halál országútján, Major áldozata lett a nagy harcoknak, Balog pedig az olasz frontról az orosz frontra, anna fogságba, majd Szibériába került. Ott a halál országában írta régi bajtársáról ezt a verset. Nem nagy igényű dolog, de nekünk, a Fejérmegyei Naplónak kétszeresen

Az alma és körte varázslásáról

is kevésbé ismeretes előadóknál gombabetegetség Fasciádium dendriticum az, amelynek elterjedését, kártételét és az ellene való hatásos védekezést kívánom ismertetni.

Gazdanövénye, melyeken pusztít kizárólag az alma és körte, mint azt neve is mutatja. Megjelenik a fenti gyümölcsnövényeknek úgy hajtásain, levelein, mint gyümölcssein tavasszal sötétzöld, majd sárga és végül barna színű, 2-5 milliméter átmérőjű foltok alakjában, melyek a nyár folyamán megrepedeznek és paraszterű, kemény tapintatúakká válnak. A betegség felléptének következtében a megmatadott levelek legnagyob része a tenyésztési idő befejezte előtt lehullik, a fiatal hajtások, melyek szintén a legnagyobb mértékben szenvednek a betegség pusztításától, erős fellépése esetén a sűrűn álló foltok hosszában felrepedeznek, mi természetesen pusztulásukat idézi elő.

Végül megjelenik a gyümölcsön gyenge fertőzés esetén csak a fenti méretű kis foltok súlyos, végad stádiumában pedig gyakran 1-2 cm. átmérőjű repedezett foltok alakjában és néhaekkor kísérő jelenségként a gyümölcsök elrozsdásodás mutatkozik, olyannyira, hogy

az egyébként legkiválóbb nagy gyümölcsök esemaga fájta, dió vagy ennél csak valamivel nagyobb alakban azáltal torzultak, mint a

elmaradnak és a fák teljes elhalása a szomorú vég.

Mint a gyakorlat mutatja a betegség leginkább az idősebb, ezek közül is főleg az eihányagolás folytán csökken ellenállóképeségű fákban és egyes degenerált ezen betegségre főleg hajlamos fajtákon, amilyenek pl. a Téli fehér kálvili, téli arany pármén stb. lép fel. Kiseb a fertőzés a fiatal életerős csemétéken és fákban, főleg ha azoknak minden szükséglete, trágyázás, tisztán tartás, szával a gondos kezelés kielégítést nyer. Egyes fajták különösképpen mutatják is ezen betegséggel szemben ellenálló képességüket, ilyenek: Charlamowsky, Téli piros kálvili, Boscopi szép stb. Bár ezekkel való próbálkozás tekintettel arra, hogy a felsorolt fajtáknak, kivéve a Charlamowsky-t, mely elismert helyi fajta, talajunk és éghajlati viszonyainkkal szembeni viselkedésük kevésbé ismeretes, miért is a velük nagyban való kísérletezés bizonyos rizikót jelent, ezért ajánlatos meghonosítani előtt vidékünk erre alkalmas helyein, ezek azon helyek, hol az almafélék jól díszednek, nem nyírával kísérletezzünk. A weglévő kipróbált helyi faj-

táknak a betegségtől való megmentésére pedig legjobbat és legbiztosabb az alábbiakban előadott védekezési eljárás, mely-

az eredmény várakozást feltűnő lesz.

Védekezés: Február, március hónapokban a metszést igénylő törpe és alafajták és metsés, közép és magas törzsű fákna pedig hernyózás alkalmával a koronát beható vizsgálat alá vesszük és mindazon hajtásokat, melyeken a fent leirt hasadások és parásfoltok észlelhetők, vagy töben; vagy sérülést ki terjedésében eltávolítjuk és a nyersedéket a további fertőzések elkerülése végett a helyszínen azonnal elégetjük. Tadmélt a gomba tömlőt az első tavaszi melet napokon felnyitnak, spóráikat kibocsátják ezek a szelek szárnyán eljutnak a fejlődő hajtások, levelek és később a gyümölcsökre, azokon a kedvező létfeltételek jelenlétében, mi tavasszal rendezően fennforog, nedves meleg idő, csirázásnak indolnak és azokat megfertőzik. A további védekezés permatazés. Ez praementiv jellegű, mert az utlag, vagyis a betegség fellépése után alkalmazva, már vajmi kevés eredményt biztosít. A szer mivel a permatazást csak a júli-bordeauxi lé (réz-galic méz) a következő erősséggel oldatokban. Más permatazást végrehajtás előtt 2 százalékos. Második per-

metezést a virágbimbók kinyitása előtt közvetlenül 1 százalékos.

Harmadik permatazást

1 százalékos és végül a negyedik permatazást a levelek teljes hélységüknek elterjedéséig, mikor is azok már erős szövődésűek, a permateg erőssége iránt nem érzékenyek, 2 százalékos oldattal kell eszközölni. Ezen permatazásokat, amennyiben idejében alkalmazzuk az oldatot, mintegy bevonatot képez a megrepedezett részekben és a gombaszervezet életműködését, illetve annak megkezdését, már a csirázást lehatelenné teszi. A további nyári és őszi teendők a lehullott beteg leveleknek, gyümölcsöknek időnkénti összeszedése és megsemmisítése, (az utóbbiaknak természetesen felhasználás) teljes lombhullás után pedig a fak alatti területnek egy ásonyomra való ártása, hogy az esetleg földre hullt gombák a föld alá kerülvén, elpusztuljanak.

Ez előadottak megmondolása és gyakorlati tőrre való átvitelével egyrészt gyümölcsaink egésségét, másrészt a gyümölcsök kívánatos külsejének és ezzel együtt piaci értékének emelkedését érjük el s minden egyes eredményes védekezéssel egy-egy alapkövet rajtuk le az oly nagy jövőre hivatott magyar pomológiának.

Dr. L'Éplattier írta.

Kedves, mert a mi fiunkról, néhez... megérdemelt dicsérettel. Kedves azért is, mert régi emlékeket elevenít a mozgásúls idejéből.

Major Miska — Balog Misa verse. Major Miska lészül az utolsó utra.

A Doberdó felé megy ma vonat újra. Visz a magyar vért az átkos kövekre. Székesfehérvárról oda viszi egyre. Hogy is volt csak? Dében föl szerel a „menet”. Ellepíteljesen a nagyvásártér. Bucsuzkodnak ottan a deák honvédek, Alezredes és pap mondanak beszédet.

Ott áll Major Miska, a honvédhadapród; Ismer itt mindenkit, öreget és aprót.

Huszonhat esztendő, idevaló gyerek. Búszkén és részvéttel nézik az emberek.

A saphátján székült és nemzeti szalag. Kardján rózsaszokor a markolat alatt; Kardhüvelyén végig pompázó virágok.

A balát frígyesét jól felcifrátó! Indul a zászlóalj már a vasút felé.

Beáll a zenekar a nagy oszlop elé, Rázendít egy kemény magyar indulóra.

Oh, milyen fölséges szép szomorú óra! Major hadnagya a zászlóalj élén.

Mögötte megy Major a zászáddal búszkén. Ugy ragyog az arca, olyan szép, oly deli:

Soh szem csüng most rajta, sok szem könyvel teli. Megélt mosolyok, bucsuzó bízata.

„Eg veled Miském!” „Isten veled, Miska!” „Vigyázzon — ám, Misa! Isten hozza vissza!”

Minő pillantások! Szívig hat sugárak Tudnak-e asszonyok úgy bucsuzni másút!?

Láng-szemek parázsa végig az egész ut; Órógat, simogat, dédelget, lángra gyújt.

A vonatnál megint bucsuzkodás, mesze! Kendődobogtatás, könnyező szép szemek.

Megindult a vonat, be az éjszakába. És Major odarogy barátja vállára.

Csupa fény az arca, tiszta fűz a szeme; Egy beteljesedett álom lángol benne.

Pajtás, ez egy napért érdemes volt élni; Mejj, ennél szebb napot alig érünk már mi...!

Igy ment Major Miska utolsó utjára, A végzetét búszkén és holdogán várva

Krajnai hegyekben türelmetlen leste, Mikor oszlik be már végre az ezredbe.

San Marínón ment át a túskeresztegen, San Michele dombján kitartott keményen. Harmadik Iszónő-csatán folyt hi vére. Messze Fehérváron sok könny esett érte. Razdohve, 1917. VI. 12.

Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap déli előtt tartotta téli rendes közgyűlését, a vármegyeház nagytermében. A közgyűlésen gróf Károlyi József főispán elnököl, aki megnyitotta a közgyűlést s a királyi kérdésre vonatkozólag tett kijelentést, melyet már lapunk tegnapi számában is közöltünk. Az alispán jelentést tett a tisztviselők nehéz helyzetéről és a Sat. György kórház viszonyairól, beszámolt a kórház részese összegyűlt 150 000 koronáról. Majd az adógabonáról szóló rendelet megvitására került a sor. Gróf Batthyány Lajos idővázolta az alispánt abból az alkalmából, hogy ma egy évet foglalta el hivatalát. A közgazdasági bizottságba: Keressey Gyulát, gróf Zichy Jánost, Verebi Vég Istvánt dr., Motta Árpádot dr., Krautz Györgyöt választották meg. Az igazoló választmányba pedig: Dr. Bátor Mandórt, Gézát, Kégl Dezsőt, dr. Szűcs Gedeont, dr. Kégl Károlyt és gróf Széchenyi Viktort. A közgyűlés elfogadta a főispánnak a vitési telkek adományszámláról szóló indítványát, majd Baranya vármegye átvételét is. Ezek után kisebb ügyeket tárgyaltak. A közgyűlés délután 2 órakor ért véget.

A gárgyár üzembehelyezése. A városi tanács árajánlatot kért az Angsburger Vereingnek Garwerkéltől a gárgyár üzembehelyezése végett. Csak az árajánlat megérkezte után dönt a tanács az üzembe helyezésről.

Ker. nők szövetségének vására 19. én jövő vasárnap lesz a Szent István teremben délután két órakor. Belépti díj két korona.

va: rongybába sátor, porcelánbába sátor, fonott tárgyak sátra, papírmásé állatkák sátra, tisztviselő özvegyek sátra, élelmiszer sátor, háztartásbeli tárgyak (edények stb.) sátra, virsli sátor. Egy ezüstóra, muft, több értékesebb tárgyak sorsolás úján adatnak el.

Nem oszlatja fel magát a 12 es bizottság. A 12 es bizottság a napokban foglalkozott Holly Géza dr. biz. tagnál ama beadványával, mely a 12 es bizottság megszűntetését javasolja. A 12 es bizottság, minihogy még nem látja befejezettnek missióját, úgy döntött, hogy nem oszlatja föl magát.

A volt katonai törvényszék tagjai a bíróság előtt. Hétfőn délelőtt 9 órakor kezdte meg a helybeii kir. törvényszék ötös tanácsa Sáy törvényszeki bírór elnöklete alatt a volt katonai forradalmi törvényszék tagjai bünyegének főtárgyalását. A vádat az államügyészség részéről dr. Boda Vimos kié. ügyész képviselte. Védők dr. Pattaniyus Abraham, dr. Roth Oszkár, dr. Krausz Zsigmond és dr. Eisenbarth Ferenc ügyvédek voltak. A vádlottak padján ültek: Dihos Lajos nyomdász, mint vádbiztos, Meintz István nyomdai gépmester, Steigerwald István, Baranyai István adószit, Jerrai István, Csikos János és

Törzsök Nándor, mint a katonai forradalmi törvényszék bírái. A vádlottak személyi adatainak kihallgatása után a kir. ügyész előterjesztette a vádat. Valamennyi vádlottat személyes szabadság megváltásával büntetve vádolta, mert a kommun alatt 18 egyéni fosztottak meg szabadságuktól, valamint hogy Flits Ferencet hazárául miatt életfogytiglan elhették. Csikos Jánost a kir. ügyészség zsarolás büntetével is vádolta, mivel Litér közszépen Vogel József ottani földbirtokostól hízott sertést és burgonyát rekrivált. A bíróság a vádirat felolvasása után a vádlottakat egyenkint hallgatta ki a büncselekményre vonatkozólag, majd megkezdődött a tanúkhalgatás. A tanúkhalgatások alkalmával több védő kére a bíróságtól a tárgyalás elnapolását. A bíróság a kérelmet elutasította. A vádcsezdét után a védőbeszédre került a sor. Ezzel a bizonyítási eljárás befejeződött. Az elnök délután 2 órakor kihirdette, hogy az ítélet kihirdetése e hó 20 án délelőtt 9 órakor lesz.

Eljegyzés. Kabdebó Kálmán kántorral megjegyzte Appel Mariát Kálozon.

Gyermekek Hollandiába útúrtásra mehetnek. Felhívjuk az erdélyi menekülteket, akik gyermekeiket oda küldeni akarják, a menekültügyi kirendeltségnél (Kossuth-utca, Széchenyi-palota) jelentkezzenek délután a hivatalos órák alatt 4 napon belül. A kiküldés 6—11 éves gyermekekig terjed nemkülönbség nélkül.

Muraköz kitett magáért. A nép elbukatta a hivatalos jeleket: Nowák Iván dr.-t a volt muraközi kormányzót, a horvátság és a magyarság árulóját és kizöjtét, a kisgazda jelölttel szemben. A választás után a parasztek elfoglalták Nowákot, megköltözve dísznóba zárták s három napig tökkel etették. Szerb katonaság szabadította ki. Nowák elszökött Jugoszláviába.

Hegedűsmajori cseledek a bíróság előtt. A törvényszék ötös tanácsa Kálai Lajos és Horváth József cseledekét zsarolás és magánlakásértés büntette miatt 6 havi börtönrre, Szabó István és Hujber Andrászt zsarolás vétségé miatt pedig 3 havi fogházra ítélte.

Nyukosz. Cirka két hónapja külön szolgálatra nyugdíjas tiszték századostól felfelé kerestetnek. Tájékoztásul szolgáljon, hogy a jelentkezők lehetőleg a Nyukosz főcsoport területén fognak alkalmaztatni. Javadalmazás napi 200 kettőszáz korona pótdíj és az utazási költségek megértése. Jelentkezés dec. 16-ig a főcsoport titkárságánál, Gyümölcs utca 3 szám. Vidékiek sürgőnyileg jelentkezzenek.

Lopkodják a vasúti jelzőlámpákat. Nap-nap után érkeznek féljeltetések a rendőrséghez, hogy ismeretlen tettesek a jelzőlámpákat lopkodják. Tegnapelőtt egy egész lámpakészletet és 2 betéjet loptak el. A detektívek a tetteseket keresik.

Egyetértés tagok figyelme! Ma szerdán este 7 órakor sportterkeztel a Szeni Imre teremben. Vezetőség.

Elveszett egy pénztárca kedden reggel a Háltértől a Városházig a becsületes megtaláló bezértte a szerkesztőségünkbe adni.

Csendörök a szőlőhegyen. A mi kies szőlőhegyünknek legkellemesebb ellátású ma már nem a filokszera, hanem a betörök. Szinte napról napra érkeznek a birtok a betörésekről. Rendesen a háztetőlőn keresztül furakodnak be s miután teljes otthonossággal elhelyezkedtek, lezopják magukat az anyaföldig, még talán a „pipiyom” kezdetű andalító nótát is elfújják és mint akik a dolgukat jól végézték, tovább álltak. A minap a Folkert-féle, azelőtt Károly János tulajdonát képező szőlőt látogatott meg s barbár örüléttelben mindent össze vissza törték, butoroktat, képeket szétronogtatták, a bort pedig kieregettek. Ennek a barbár eljárásnak vége lesz ezután. A szőlőhegyre csendörök jönnek — még pedig 37-en. A csendörőntisztály ott nyer elhelyezést s a csendörök szétszóva foglalkják el a hajlékokat, hogy minél több gazda környéke meg legyen védve és úgy, hogy a gazemberek ne tudhassák, hogy melyik hajléknak van őrizője. Minden este kellemetlen lesz a gazembereknek, ha a bor élvezése helyett izmos csendör marok fogadja őket s a törvény helyett meglepetés előlégyi majd a muszáj ölt is.

Lemle Dénes hadapródje. Jött a hadosztálybíróság előtt. A hadosztálybíróság ma délelőtt kezdte meg Lemle Dénes hadapródjelölt bünyegének főtárgyalását. Lemle, mint a vörösörparancsnok a proletárdiktatura alatt többrendbeli büntetést követelt el, amiért a hadosztálybíróság ma vont a lelet fösszegré. A katonai ügyész Lemlynyilvános előszakoskodás, gyilkosság büntetének kísérletével, szolgálati batalommal való visszaeléés, nyilvános erőszakoskodás, rablás, gyilkosság és zendülés büntetével vádolja. Lapunk zártkör dr. Angeli Odón, Lemle védője, a hadosztálybíróság elé indítványt terjeszt elő több tanu megidézésére.

A MOVE székesfehérvári ügyvéd Václavát az új számú mozgómozgár.

Felhívás. A székerfehérvári Közgazdasági Bank f. hó 21-re összehívott rendkívüli közgyűlésén fog tárgyaltatni az igazgatóság azon javaslatát, hogy a közgazdasági bank olvadjon be a magyar általános takarékpénztárba. A részvényeseket érintő ezen fontos kérdés megbeszélése végett felhívjuk a részvényeseket, hogy a folyó hó 18-án, szombaton délután 4 órakor a Városházán (tanácssterem) tartandó értekezleten saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek. Több részvényes. 395

HOLZER divatházában, Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 9. nagy karacsonyí occasio kosztümök, tolltettek, paletok, pongyolák, kapok, bundák, szőrmegarnitúrák és szőrmepaletok mélyen leszállított árákon. Vidéki rendelések pontosan esz-bözölletnek. 233

— Az aranylitézégi érupsch alomára, amelynek kiadása 16 hónapnyi celt szolgál, elfizetését és pénzübeli adományokat elfogad a gyűjtéssel megbízott Endesz Péter, a Feketesas szálló udán naponta délelőti 8 órától 9 óráig.

— Az ecet táfőkoztaoló ára. Az országos központi áruforgalmi bizottság elnöke 16950—1920. O. K. A. B. sz. rendeletével az ecet táfőkoztaoló árát közvellenfél a kis fogyasztó részére való eladás esetében (kereskedelmi ár) akként állapította meg, hogy az asztali (hábia) ecet legalább 3 százalékos ecetsav tartalommal literenkint 3 korona 70 fillért ecetsavtartalommal literenkint 7 korona 40 fillért vásárolható.

— Férfiaknak öltönyökre a legnivalóbb fekete, a legfinomabb tegethőf kék, a legdivatosabb mintázott. Nőknek 140 cmr. széles finom gyapjú kosztümkelme, fekete és sötétkék színekben. Kabátokra csomók, mindezekhez belés kellek Rudbányai Imre, kizárólagos postabiz. kereskedésben.



DIVATRUHAZABÁN
Elegans kiállítású fianell biouseok 420 K.
Városház-tér. — Telefonsz. 15

— Kubik Lőrinc cég Nádorcutcai üzletében a magyar festőművészekről új képek érkeztek és karácsonyig olcsó árakon megvehetőek. Itt említjük meg, hogy a magyar iparművészet tárgyai is ekkor adatnak. 235

— MOVE hózil. A keztyűkötő tanfolyamra jelentkezhet felhívjuk hogy 1. hó kezdődik a 10 ó. órában megbeszélés véget jelenjenek meg. A részvevők a tan és tagdíjakat az értekezlet után tartoznak lefizetni. A tanfolyam kezdete folyó hó 16-ika.

— A székesfehérvári székesegyház karnagy állására pályázatot hirdetünk. Folyamodványok a ft. háptalannál f. é. dec. 20-ig nyújtandók be. Egyéb feltételek ugyanott megteudhatók.

— Közhűs ellen legjobb házi-szer a Störök-péstitilla. Kapható Székes Róbert gyógyszerüzletében Városház-tér.

Karácsonyra ajánlunk:
140 cm. széles aljkolme K 298—
75 cm. széles fianell K 110—
Nimzett avóji női ing K 198—
Női harisnya K 49—, 85—, 126—
Férfi zokni K 59—
Gyermek patent harisnya (5 évesek) K 54—

Deák Testvérek
Deutsch Manó és Flai
Utóda divatruhazabán

Színház.
Heti műsor:
Kedd: Keringő szerelem.
Szerda: Pletyka.
Csütörtök: Pletyka.
Péntek: Lysistrata.
Szombat: Lysistrata.

APROHIRDETÉSEK.

— **Újabb fiúk felvételtel azonnal;** hadiárvt. rokkant fia előnyben. Bővebbet Kameniczki újságírásnál, Olthon kávéház.

— **Urulógy komorna, vagy jobb szobaleányi állást keres.** Cim a kiadóhivatásban.

381 — **Gyermek tricikli, gyermek asztal, pad, gyermekágy** matracal hálóval, iestőállvány olcsón eladó Kégl-György utca 30.

389 — **Persza szőnyegtel keres** megvétele Budai ut 22. 1. 2-1

389 — **Méhviaszt, mézet minden mennyiségben vesz.** Padi, Budai ut 16. 2-1

388 — **Vöröshagyma és dió kicsinyben és nagyban kapható.** Viszont eladóknak árengedmény. Padi János Budai ut 16. 2-1

391 — **Két darab rézszőrony** ágybetét eladó. Reseta János utca 6. szám. 2-1

385 — **Vehemessz gazda 15 évi** gyakorlattal parádés kocsiával, hasonló állást vállalnak uradalomba azonnal is. Somogyi György Alsósimyó, u. p. Polgárdi. 11-1

371 — **Jóminőségű ujbőr 35** koronáért literenkint kapható Juhász vendéglő, Bogdár utca 5. 2

377 — **Örökbe adomány 1 éves** kis lliamat ur. jobb modu. családhoz. Cim a kiadóban. 5-2

406 — **Egy erős és egy gyengébb** köcsi eladó Széchenyi utca 36. 5-1

— **Egy zongora eladó. Cim a kiadóban.** 4-1

412 — **Hétfőn a coardáról egy** háromnegyedves emse malac elvesszett, aki tud róla jelentse Kert-alja utca 34. alatt. 3-1

396 — **Egy fehér hattyútel bold** elcserelném szénért, vagy eladnám. Ugyanott egy nagy gyermek automobil eladó Deák Ferenc-utca 8. az emeleten. 3-1

397 — **Egy két lovasszékkel** lekele hintó, nyárna is szerelhető eladó Rokkantintézet. 3-1

401 — **Három drb. hapszált** köcsi eladó Takács Ignác nyugalmizólti tanfolyam. Velence. 3-1

402 — **Egy darab katonai** nált nagy takareküzvény. Cim: Huszár laktanya, vonat műhely. 3-1

362 — **Janosár-utca 8. sz. ház** szabadkézből egészben és iele. részben eladó. Gazdalkodásra is alkalmas. Bővebbet ugyanott. 3-2

362 — **Ökt. zongora és énektanár** órákat vállal. Akadémiaira előkészít özv. Naadné, Halász u. 8. szám. 1. 2-2

668 — **Női- és férfikalapok** alakítását a legújabb divatszint jútányosan vállalom Polónyi Béla Simor-u. 6. sz. az udvarban. 30—22

189 — **Mindenemű szőrony** munkát, ugymint alakítást és javítást olcsón és szakemberrel készit. Stekler, szécsmester, Kigyó-utca 23. szám. 10—8

407 — **3 drb. tempószék, 2** évesek eladók Vértesacska-Olt-Józsefnél. Bővebbet ugyanott. 2-1

409 — **Intelligens nőmet leányt** (lehet menekült is) keresek gyermek mellé Széchenyi-utca 22. 2-1

403 — **Két darab fajtelli 2 éves** disznó eladó Vendel-utca 6 2-1

362 — **Egy jókharban levő nagy** diófa kredenc márványlappal eladó. Tudakozódni Klein órásnál. 2-2

402 — **Egy darab szép bőver** disznó eladó Selyem-utca 21. sz. 2-1

411 — **Egy erősebb mindenes** fiu esetleg tanulóknak felvételeik Maizer kelmefestő és vegytisztító-nál Koszuth-utca 7.

410 — **Egy új féderes óléa eladó** Vörösmarty-tér 10.

404 — **Dió eladó József-utca 3** szam alatt.

405 — **Egy jó szeton olcsón** eladó Hatter-19. Asztalosműhely

399 — **Tízlettel vendéglőtel érte** sítjük, hogy kocsisunk két napig házhöz szodát nem visz, miután széhsavért Budapestre káldtük. Gyárunkban szodavíz egész nap kapható. Tisztelttel Vendéglőstől szodagyára.

414 — **Eladó utazó bunda, vagy** elcsereendő kukoricáért Fűtőház-utca 8. szám.

Széfehérvári „Hangya“ kirendeltőség városi közéletmezési osztálya.

Hirdetmény.

Petroléum kiosztás.
Ertesítjük a város lakosságát, hogy az élelmezési igazolvány 23-as számú szelvényére noveimber hóól visszamaradt petroléumot szolgáltatunk ki, még pedig 5 személyes jegyig bezárólag 10 liter, 6 személyes jegytől kezdve 1 liter.

A petroléum ára literenkint 32 korona.

Helyőrségi központi, Kari István és Fia, Szűcs Jenő, Hangya Ió-üzlet, Hangya I. Hangya II. Hangya III., Schön Márkusz, Menyász József, Bruszt Armin, Popov Lázár, Stern Béla, Deutsch K. Aladár, Stern Ignác, Kovács István, Szalmári Aladár, Langmár Imfe, Közérdek Fogy. Szövetkezet, Kurucz György és Jankovics Imre. — Székesfehérvár, 1920. december hó 14.

„Hangya“ városi közéletmezési osztálya.

Kegyesalapítványi pénztár az alapítóanyagok és tőkék után az 1920. évre 4 százalékos kamatot fizet. Az illetékesek a kamatokat azonnal felvehetik.

Székesfehérvár szab. kir. város I. fokú közigazgatási hatósága, ugyis mint iparhatóság.

79—1920. szám.

Hirdetmény.

Fejérvármegye központi járásának főszolgabírája és Székesfehérvár szab. kir. város előjárósága, mint I. fokú iparhatóságok mellé, — az 1884. évi XVII. t. c. 172. §-a alapján iparhatósági megbízottak választandók.

Ezen választáshoz szükséges, a választásra és megválaszthatásra jogosultak névjegyeiket feltüntető lejtrom, a mai naptól számított 8 napig bezárólag hivatalos helyiségben, (Városház I. em. 16. ajtó) a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Felhívom az érdekelteket, hogy ezen lejtrom elleni esetleges felszólalásait a telti határidőig a hivatal I. fokú iparhatóságna! beterjesztieni el ne mulasszák.

Székesfehérvár, 1920. dec. 12.

Bokor Atilla s. k., az előjáróság vez. megb. m. kir. állami x. háptány, ugyis mint I. fokú iparhat.

Apolló-színház.

Hétfőn, kedden és szerdán, december 13. 14 és 15-én:

Masamód
Heltay Jenő színműve után 5 felvonásban.

A főszerepben: Lenkeffy Ica.

Kiegészítő műsor!

Előadások köznapokon 17 és 19-ór. Vasárnap 15, 17 és 19 órákor. Rendes helyárak. A mozgó fény van.

MO VE
SZÖVETKEZET
ÁRUOSZTÁLYA
Bank-utca 7. (volt Singer-féle könyvkereskedés.)

Ma
cukorosztás!!

Uránia-színház.

Szerdán és csütörtökön, december hó 15 és 16-án:

A kereszt jelében.
Dráma 5 fejezetben.

Rendezte: Rudolf Bierbach.
Főszereplő: Henny Porten.

Kiegészítő műsor!

Előadások köznapokon 6 és 8 órákor. Vasárnap 4, 6 és 8 órákor. Saját villanyteleg.

MAGYAR SZÖVETKEZETI KÖZPONTOK
Aruforgalmi R.-T. Féjermegyei Kirendeltsége
SZÉKESFEHÉRVÁR
Ideiglenes irodahelyiség: Ipariskola, Petőfi-u. Raktár: Tobak-u. 3.
Sürgőnycim: Futura. — Telefonszám: 170.

Vesz: Bármely mennyiségben a legmagasabb napiárban.
Kontingensen felüli csöves és morzsolt tengerit, sörárpát, zabot kölest, stb.

Elad: Állami gépkötő gépeit, mindenféle mezőgazdasági gépeket, eszközöket és alkatrészeket, gépszirt, kocsklenőcsőt és egyéb ipari cikkeket nagyban és kicsinyben.